

■ 关注“五一”假期 ■

# 宁夏道路运输总体运行平稳

本报讯（记者 王茜）5月6日，记者从自治区交通运输厅获悉，“五一”假期，全区共投入客运车辆17691台，运送旅客62.99万人次，高速公路交通流量336.65万辆次，全区道路未遇大客流发生旅客滞留、道路客运临时中断等突发情况，交通出行情况总体平稳。

## 银川客运段 运送旅客66.92万人次

本报讯（记者 王茜）5月5日，记者获悉，5月1日至5日，中国铁路兰州局集团有限公司银川客运段共运送旅客66.92万人次，其中，高铁列车运送旅客38.07万人次，普速列车运送旅客28.85万人次；较2023年同期增加10.93万人次，增幅达19.52%；日均运送旅客13.38万人次；单日运送旅客最高峰为5月5日，运送旅客14.37万人次，创历史新高。

“五一”假期，民众出行热情高涨，客流整体呈现假期首尾长途多、中间短途多、出行时段高度集中等特点。其中长途客流主要去向为北京、上海、广州、杭州、青岛、成都、贵阳、西宁等热门旅游城市，中短途客流主要集中在庆阳、西安、中卫、兰州、固原等地区。根据客流特点，该段通过高铁列车重联、普速列车加挂车厢、加开高峰线和夜动车等措施，最大限度满足旅客出行需求。针对节日期间客流高峰时段，组织各次列车做好文明出行引导和安全乘车宣传，利用手持终端机，准确掌握沿线各站旅客乘车人数，到站前加强通告，提前组织引导，做好上下车安全提示，确保旅客运输安全。

“今年‘五一’期间，带孩子外出旅游的旅客比较多，列车上准备了可以安装在座椅上的充气式旅行婴儿小床，为带孩子出行的爸爸妈妈们提供贴心服务。还准备了小汽车、小发卡、糖果等孩子们喜欢的服务用品，在孩子哭闹、闹情绪时提供给旅客，让他们的旅途更舒心、舒适。”银川客运段高铁车队列车长拓文真介绍。

据了解，自治区交通运输厅认真研判形势，强化统筹调度，督促运输企业对车辆安全性能进行全面检查，加强汽车场站的安全管理，及时传达学习习近平总书记对广东省梅大高速茶阳路段塌方灾害重要指示精神，迅速组织公路管理、交通运输综合执法、高速公路运

营单位联合对辖区高速公路、国省干线公路进行安全隐患排查，治理路面破损、边坡损坏等隐患76处。利用交通大数据分析模型，认真研判出行高峰时段、易拥堵路段，合理增加临时救援备勤点位33个，雇用各类社会救援车辆86辆和社会救援人员172人，实施清障救援613

次。持续强化执法巡查力度，严厉打击出租车拒载、乱收费等违法违规行为，督促道路客运企业严格履行企业管理主体责任，确保道路运输人员规范经营、文明经营，累计出动执法人员2477人次，排查治理隐患212处，确保假日期间交通运输安全。

## 全区共查处交通违法行为18501起

本报讯（记者 王茜）5月6日，记者获悉，今年“五一”假期，高速公路继续实施小型客车免费通行政策，群众出行意愿强烈，出行活动半径增大，货运物流活动密集、人员出行流量暴增，全区公安交管部门高效率保障，共查处交通违法18501起，其中无证驾驶115起、饮酒驾驶12起、醉酒驾驶1起、超速行驶6911起。

全区公安交管部门积极联合交通运输、应急管理等部门深入“两客一危一货”重点运输企业检查，对306家高风险运输企业落实

上门检查、约谈整改，督促消除安全隐患，落实安全主体责任。加大精准查缉力度，消除4120辆高风险车辆隐患。加大对路口路段隐患治理，对340余处平交路口、弯坡路段进行全面排查治理。优先对旅游线路集中的国省道路段、急弯陡坡和景区周边道路开展排查治理，确保道路安全畅通。全面实行24小时错时勤务，日均出动警力1200余人次，警车350余辆次，最大限度将警力投入一线，将优势警力向农村、国省道等薄弱环节倾斜，强化区域联动

、部门联动、高地联动，切实提升管控精准性、实效性。

针对假期全区各地举办的群众性活动，加大城市餐饮娱乐区、主要商圈、民俗活动区等重点路段的管控力度，开展高速公路秩序整治统一行动周，重点治理各类突出违法行为，加大交通安全劝导力度。通过交警新媒体平台及各类新闻媒体平台发布交通安全出行提示和假期返程提示，及时公布节日交通研判情况、流量分析、拥堵路段及安全出行提示，共计发送提示短信690余万条次，提示消息900万余人次。



这是5月5日  
拍摄的悦动辰星体  
育乐园一景（无人机照片）。

“五一”假期，天津北辰区悦动辰星体育乐园正式开放，专业轮滑场、复古乒乓球场、运动亲子乐园等吸引了众多体育爱好者前往。

据了解，悦动辰星体育乐园原是天津油漆厂搬迁后留下的闲置厂房，天津市北辰区引进专业公司对老旧厂房进行提升改造，盘活存量资产，老厂房变身成为潮流运动基地。

新华社发

## 数字经济正以多种形式 助力乡村振兴

新华社北京电 目前发布的《中国数字经济高质量发展报告（2023）》显示，数字经济正以新技术、新主体和新模式为内在驱动因素助力乡村振兴。

报告认为，在新技术方面，大数据、云计算、区块链等新兴数字技术与农业、农村和乡村振兴有效融合，正在改变和优化传统资源配置模式，为农业现代化提供新机遇。在数字技术应用和数字经济发展过程中，数字经济助力乡村振兴逐步提高了供应链、产业链和价值链发展质效，并促进农业、农村和乡村市场的数字化、网络化和智慧化发展。

在新主体方面，报告显示，在数字经济与实体经济融合的过程中，我国涌现了以京东、中国联通等为代表的一系列新型实体经济，它们是助力乡村振兴的新主体。新型实体经济企业在着力推动技术创新、主动接触多元市场主体、支持农业经营者进入数字生态圈、提供应用型服务以及培养数字化人才等方面具有特殊优势。

在新模式方面，报告指出，从数字化发展水平看，我国已经形成了数字经济助力农业农村发展和乡村振兴的信息平台模式、单品数字化模式、农业产业园模式和三产融合发展模式，较为有力地提高了“三农”数字化发展水平，有效提升了乡村振兴发展质效。

中国社会科学院财经战略研究院日前主办“数字经济助力乡村振兴”研讨会暨《中国数字经济高质量发展报告（2023）》新书发布会。参加研讨的嘉宾认为，在数字经济助力乡村振兴中，要完善乡村数字经济基础设施，以特色产业引领乡村振兴全面发展，健全乡村振兴多元投入机制，着力构建全链条现代化、数字化服务新体系，健全数字化发展理念和政策逻辑，完善紧密型共享式利益联结机制。

## 宁夏开展首批全国孤残儿童护理员职业技能等级认定

本报讯（记者 束蓉）5月6日，记者获悉，自治区民政厅指导社会团体面向全国开展首批全国孤残儿童护理员职业技能（高级技师、技师、高级护理员）等级认定。来自全国各地的31名考生参加本次认定，通过理论考试、技能操作、综合答辩等环节，认定高级技师通过率100%，技师通过率85%。

自2019年民政部开展孤残儿童护理员高技能等级认定后，全国各地未再开展高技能等级认定工作。目前，全国拥有高级技师、技师等级的高技能人才不过百人，极其稀缺，孤残儿童护理员高技能人才

上升空间出现瓶颈。为打破这种“天花板”，宁夏此项工作得到民政部职业技能鉴定中心、自治区职业技能鉴定中心和民政厅支持和高度重视。目前取得民政部及人社部“双备案”资格的职业等级认定站资质的全国仅有7家，宁夏位居其中。

宁夏民政部门将以孤残儿童护理员技能大师工作室为平台，多措并举建立健全技能人才培养、使用和激励机制，持续提升孤残儿童护理员职业素养和专业能力，为孤残儿童、困境儿童的健康成长提供更加专业、更加有力的保障，不断提高他们的获得感、幸福感和安全感，帮助他们更好回归、融入社会生活。

方联动模式，初步形成覆盖全区孤残儿童护理员人才评价工作新机制，有效畅通了儿童福利机构护理职业人才上升通道，为民政行业技能人才培养、使用、评价、激励全链条提供了有力抓手。

宁夏民政部门将以孤残儿童护理员技能大师工作室为平台，多措并举建立健全技能人才培养、使用和激励机制，持续提升孤残儿童护理员职业素养和专业能力，为孤残儿童、困境儿童的健康成长提供更加专业、更加有力的保障，不断提高他们的获得感、幸福感和安全感，帮助他们更好回归、融入社会生活。

## 三部门部署开展第四个“民法典宣传月”活动

据新华社北京电 记者日前从司法部获悉，中央宣传部、司法部、全国普法办日前联合印发《2024年“民法典宣传月”工作方案》，以优化法治化营商环境为重点，部署开展第四个“民法典宣传月”活动。

据悉，今年的“民法典宣传月”活动聚焦优化法治化营商环境，针对经营主体和人民群众急难愁盼问

题，持续深入开展民法典等相关法律法规普法宣传，助力推动发展新质生产力，为高质量发展营造良好法治氛围。

活动深入学习宣传民法典，围绕平等保护、公平竞争、激发活力、防范风险等，深入学习宣传与优化法治化营商环境紧密相关的法律法规和政策。活动期间，各

地将积极开展优化法治化营商环境普法培训，开展“送‘典’进企业”“法治护航特色产业”“千所进万企”等活动。通过深入持久的法治宣传，真正把普法融入人们日常生活、融入基层依法治理，不断增强宣传的吸引力、感染力，让民法典走到群众身边、走进群众心里。

## 支持科技创新 政府采购出台“新”方式

据新华社北京电 为完善政府采购支持科技创新制度，更好支持应用技术创新，财政部日前制定出台了《政府采购创新采购方式管理暂行办法》。在合作创新采购方式下，采购人可以邀请供应商合作研发，共担研发风险，并按研发合同约定的数量或者金额购买研发成功的数量或者金额。

办法明确，采购项目符合国家科技和相关产业发展规划，有

利于落实国家重大战略目标任务，并且具有下列情形之一的，可以采用合作创新采购方式采购：一是市场现有产品或者技术不能满足要求，需要进行技术突破的；二是以研发创新产品为基础，形成新范式或者新的解决方案，能够显著改善功能性能，明显提高绩效的；三是国务院财政部门规定的其他情形。

## 我区推动出租车充电设施建设 全力支撑绿色低碳发展

本报讯（记者 王茜）近日，记者获悉，自治区交通运输厅与国网宁夏电力有限公司共同推动我区出租车充电桩建设，进一步加快形成绿色低碳交通运输方式，推动绿色基础设施建设，让交通更加环保、出行更加低碳。

自治区交通运输厅与国网宁夏电力有限公司将按照市场化原则，携手其他运营主体，融合互补、协同发展，主要围绕加快推进全区出租车充电桩建设进行深度合作，在充电桩设点、专用优惠价格、优先使用车位等方面开展更深层次的务实合作，积

极推动出租车充电设施建设，全力支撑宁夏绿色低碳发展。

双方将按照“互惠互利、合作共赢”的发展理念，整体谋划，梳理全区适合建设充电桩的交通运输场站等地，开展充换电站建设试点，研究出租车充电专用优惠价格，优化国网“e充电”App功能，增加出租车预约充电等服务功能，便利出租车司机优先使用充电桩，助力出租车充电设施建设。双方还将健全长期议事协调机制，共同解决矛盾困难问题，探索最优商业合作模式，实现互惠互利、合作共赢。

## 2024梦驼铃第六届卡车司机节启幕

本报讯（记者 王茜）5月6日是中国物流日，“前程万里 赤胆归人”2024梦驼铃第六届卡车司机节在梦驼铃数字经济基地启动，此次活动以降低宁夏社会物流成本为目标，加快发展新质生产力，更大程度为司机提供全方位价值服务。

本届司机节在自治区交通运输厅指导下，各行业相关主管单位、区内外物流生态合作伙伴、卡车司机、行业专家、媒体代表等近150人参加活动，超过3000+的司机参与了线下分会场活动，并为平台70万+注册司机开通了线上活动专区。活动当日释放了2024年梦驼铃星级司机车辆设备更换、油气、轮胎、车后用品及生活刚需产品补贴权益超1亿元，邀

请宁夏司法厅国信公证处对本次活动全程公证，与宁夏医科大学总医院医联体成员单位宁夏顾阳医院签署战略合作协议，为司机、货主、商家等群体提供包括健康体检、就医就诊等优质的医疗服务。

自2015年以来，宁夏梦驼铃科技有限责任公司及其关联公司履行社会责任，累计纳税8.4亿元，直接为司机发放补贴1.9亿元，联合气站累计为司机发放补贴3.68亿元，成功举办五届卡车司机节，为司机提供从基础需求到价值需求的全周期服务体系。2024年，该公司将以第六届卡车司机节为开端，积极开展系列降本增效行动，为降低宁夏社会物流成本、拓展产业数字化空间贡献力量。

## 银川公安建立高素质 警航队伍打造“翼上尖兵”

本报讯 日前，记者从银川市公安局获悉，该局特警支队立足公安实际，建立一支“专业化、多元化、一体化”的无人机中队，紧贴实战需求，狠抓队伍建设、人员管理、装备管理，将警用无人机应用延伸至业务工作最前沿。

银川特警通过组建警用无人机战术小组，研究警用无人机参与各类警务活动应用前景，参与执行安检搜排爆、反恐处突、应急救援等实战任务。将警用无人机与最小单元作战、快速应急处突、搜排爆战术，深入研究新战法、拓展新领域，着力发挥无人机特殊用途，提升警用无人机应用水平。先后应用战法参与山林抓赌、寻人搜物、空中巡查等任务，相关模块应用受到中国公安大学无人机研究中心调研认可。

“我们将以建设无人机技战法

（张海峰）

## “十四五”以来农发行累计投放 西部大开发贷款超2万亿元

新华社北京5月6日电 记者日前从中国农业发展银行了解到，“十四五”以来，农发行累计投放西部大开发贷款22221.10亿元。

2021年至2023年，农发行连续3年累放额实现同比增长，截至2024年一季度末，西部地区各行贷款余额27213.85亿元，占全行贷款余额的29.8%，比“十三五”末增加9519.21亿元。

2021年以来，农发行相继出台了支持西部大开发形成新格局的指导意见，以及支持成渝地区双城经济圈建设、服务推动内蒙古高质量发展等实施意见，创新服务模式，提高服务质量。

“十四五”以来，农发行西部地区各分行立足当地特色优势，聚焦国家粮食安全、巩固拓展脱贫攻坚

成果同乡村振兴有效衔接、特色农业、绿色发展、农村基础设施建设等重点领域，持续加大支持力度。

近年来，农发行支持了宁夏清水河流域城乡供水项目建成后续筹解决涉及吴忠、固原和中卫3个地级市42个乡（镇）共133.75万城乡居民生产生活用水和工业产业发展用水的历史难题；重庆酉阳县油茶产业化项目在农发行近13亿元贷款的支持下，累计建设高标准油茶基地25.7万亩，油茶产业惠及全县37个乡镇156个村，带动全县1.86万人脱贫、20万农户实现增收。



5月5日，在重庆国际物流枢纽园区，一列装载机械设备、汽车和笔记本电脑的中欧班列在重庆团结村中心站等待发车（无人机照片）。

随着货物运输量日益增长，位于重庆市沙坪坝区的重庆国际物流枢纽园区龙门吊起降不停、转运卡车来往穿梭……一片繁忙景象。

新华社发